

## 市政府新闻办发布会

## 全市生态环境质量实现首季“开门红”

本报讯 5月28日，市政府新闻办组织召开“权威部门话发展”系列主题第11场新闻发布会。市生态环境局相关负责人介绍，今年以来，我市全面推进环境空气质量“退后十”和“一泓清水入黄河”等重点工作，多项主要指标创历史最优，生态环境质量实现首季“开门红”。

#### 以精准常态管控为抓手，持续深入打好蓝天保卫战

我市科学分析去年环境空气质量各项指标的变化趋势、寻找污染成因，确定了今年的改善目标和具体措施。重点围绕移动源、扬尘源、燃煤源、工业源、臭氧专项和能力建设6大类96项工作任务攻坚克难，持续推进“秋冬防”攻坚行动，落实污染物管控措施，开展臭氧污染分析，制定《太原市2025年臭氧污染防治专项行动方案》，深化汾河谷地大气污染联防联控，全力做好重污染天气应对，确保全市环境空气质量持续改善。

1月至4月，空气质量综合指数在168个城市中排名第104位，排名稳步前移56位。下一步，我市将聚焦工业源、移动源、时段性调控三大关键领域，全力开展夏季臭氧削峰攻坚；深化能源结构调整，着力压减规上企业煤炭消费量；加快清洁供暖改造，持续开展清洁供暖“回头看”；不断深化联防联控，实现汾河谷地区域环境空气质量同步改善提升。

#### 以“一泓清水入黄河”为抓手，持续深入打好碧水保卫战

我市加快推进“一泓清水入黄河”工程建设，创新推行“七员管理”工作机制，构建起七级责任体系，形成全过程、立体化项目管理格局，全力推动工程建设。截至目前

本报讯 每年夏季都是臭氧污染的易发高发时段，5月28日，记者从市政府新闻办新闻发布会上获悉，今年夏季我市的臭氧污染防治主要将从三个方面展开攻坚。

一是强化污染分析研判。每日与气象部门、“一市一策”专家组共同开展分析研判，滚动发布一周环境空气质量分析结果。可能出现臭氧中度或重度污染天气时，将联合晋中市、吕梁市加密联合研判频次，及时通过官网、公众号发布预警信息，并提出污染减排举措。在污染过程结束后，及时开展后评估，提升应对重污染天气能力。

二是强化攻坚措施落实。按照《2025年夏季臭氧攻坚行动方案》，从工业源、移动源和生活源三个方面，抓好NO<sub>x</sub>和VOCs的减排工作。在工业源减排方面，完成

前，我市“一泓清水入黄河”52个省级工程全部开工，完工28个，完工率达到53.85%。

为及时掌握汾河干流与沿线入河排污口的污染动态，4月4日，太原市汾河流域水质天眼系统建设项目（一期）全面上线试运行，实现了汾河太原段水生态环境精准治污、科学治污。1月至4月，全市6个地表水国考断面全部达到优良水体标准。其中，汾河水库出口水质为Ⅰ类，李八沟、迎泽桥、上兰断面水质为Ⅱ类，河底村、韩武村断面水质为Ⅲ类。

#### 以强化安全监管为抓手，持续深入打好净土保卫战

今年，我市践行习近平总书记“让老百姓吃得放心、住得安心”的土壤污染防治目标，稳步推进土壤污染防治工作。通过共享疑似污染地块和污染地块名录信息，防止违规开发；前置土壤污染调查，加强收储地环节土壤环境风险监管；规范调查程序，确保所有土壤污染状况调查程序合理、合规，调查结果真实、可靠。

1月至4月，纳入重点建设用地安全利用考核地块共15个，全部落实土壤环境风险评价，重点建设用地安全利用率高达100%。联合市规划和自然资源局共同完成了14个地块的土壤污染状况调查报告评审工作。同时，对土地储备中心提交的3个批次共6个地块进行了科学研判，经专家评估确定其中2个地块需要开展土壤污染状况调查，有效保障了我市建设用地的安全利用。

#### 以严格执法服务为抓手，构筑美丽太原生态屏障

市生态环境系统坚持“严执法、强服务”的工作基调，

围绕大气、水、固废等领域开展了一系列专项行动及执法检查，有效打击了环境违法行为。

截至4月底，实施行政处罚案件26件，举报管理平台共接听电话908个，办理举报案件405件，有效解决各类生态环境问题80余个。同时，积极推行柔性执法、渐进式执法和正面清单企业差异化监管，创新启用法律文书电子“一键送达”新模式，对突出违法问题“利剑高悬”，对合规守法企业“无事不扰”，实现便民惠企的双赢目标。

#### 以气候投融资试点为抓手，共绘太原低碳转型蓝图

我市自2022年8月入选全国首批气候投融资试点城市建设以来，创新构建“1+1+2”推进机制，出台《太原市气候投融资试点工作方案》《太原市气候投融资试点实施方案》，印发《太原市国家气候投融资试点建设行动计划（2023—2024年）》，系统推进试点建设。通过建立196个项目库、发布金融产品目录、组织产融对接等举措，推动63个项目获得银行授信497.81亿元，实际投放贷款208.99亿元；入库46个气候友好型企业，推动金融机构提供流动资金贷款共25.08亿元。

太原武宿零碳机场项目成为山西省首次获得金砖国家新开发银行授信的项目，同时被国家发展改革委正式列为绿色低碳先进示范项目，成为全国首个以“零碳”为目标的民航示范工程。项目建成后，每年可减少碳排放11.8万吨，盈余绿电对外供应，年减碳量达4722吨。

（阎铁洁）

## 防治臭氧污染

VOCs企业摸底调查和动态更新，落实分级管控要求，实施错峰生产、错时生产。在移动源减排方面，推动公共领域车辆和渣土运输车辆新能源化，优化二环线、现有高速环线、市区道路通行政策，对现有13条货车禁行路段“闯禁行”车辆依法处罚，联合开展路检路查，对违法排污的渣土车、中重型燃油燃气货车依法处罚。在生活源减排方面，完成储油库和重点加油站安装三次汽柴油油气回收装置、自动监控设施建设并联网，开展餐饮行业油烟污

## 守护碧水蓝天

染监管和综合治理，强化烧烤摊点整治，城六区严禁露天烧烤，城六区户外大型装修、外立面改造、道路画线、沥青铺设、户外栏杆粉刷等工作避开夏季高温时段作业。

三是强化区域联防联控。建立晋中盆地夏季臭氧污染防治联防联控工作机制，推动区域联防、部门联动、属地落实，持续开展大气污染治理联合执法检查，主动协同晋中市、吕梁市，强化同步分析研判、同步启动预警，做好应急管控减排和事后评估。

（阎铁洁）

## 排查充电隐患 预防火灾事故

本报讯 为有效预防和遏制由电动自行车车棚安全隐患引发的火灾事故，5月中旬以来，迎泽区消防救援大队、迎泽区消防安全管理中心的工作人员先后前往迎泽区的“六街一镇”开展电动自行车棚消防安全隐患排查整治技术服务指导培训。

培训中，宣讲人员围绕防范电动自行车棚火灾事故七项措施、居民小区电动自行车停放充电管理指南等内容，详细介绍了开展防火检查巡查工作的标准、方法和程序。结合《迎泽区电动自行车存车棚安全隐患排查整治专项行动方案》，针对迎泽区实际，提醒各街道社区、物业单位要清醒认识当前电动自行车火灾高发频发的形势，指出存车棚是管理中不可忽视的关键环节，要全方位排查，闭环式管理。

随后，消防协管员常态化普及消防安全常识，现场讲解灭火器、消防栓、过滤式消防自救呼吸器等消防器材的正确使用方法和注意事项，并督促负责人组织开展消防安全培训和应急逃生演练、观看案例警示片等活动。（申波）

#### 聚焦安全生产 |

## 宣讲防非打非 增强防范意识

本报讯 5月27日，阳曲县金融监管局联合阳曲县金融发展服务中心、建设银行阳曲县支行，共同下沉社区，开展“防非打非”主题宣讲活动，并通过端午包粽子联谊形式，将金融知识送到群众身边。

防非打非工作机制旨在通过加强监管、风险监测、宣传教育等措施，来预防和减少非法金融活动的发生。活动当天，工作人员通过案例讲解、互动问答等形式，向社区居民普及非法集资的常见套路、电信诈骗的防范技巧以及理性投资理财的重要性。现场发放“金融防非打非手册”“反诈指南”等宣传资料80余份，定制了印有“守住钱袋子”“警惕高利诱惑”标语的宣传扇子，以“小物件”传递“大警示”，让金融安全知识融入日常生活。

宣讲会后，工作人员与社区居民围坐一堂，共同参与包粽子活动。（李杰华）



滨河自行车道为太原市民开展健身运动、提高身体素质、追求高品质生活发挥了积极作用。图为5月28日，市民在鲜花怒放的滨河自行车道上骑行。  
邓寅明 摄

## 风雨洗礼 百年钢企

### ——太钢博物园的时光之旅

超长服役67年的大高炉、冒着白汽的蒸汽机车……在时光的流转中，这些沉默的物件见证了岁月的更迭。行走于太钢博物园内，仿佛行走在时间的容器中，既能看见过去的荣辱兴衰、工业辉煌，也能看见现在的发展创新、未来的潜力无限……

#### 服役67年的2号高炉

走入太钢博物园，最先映入眼帘的便是颇具民国工业风貌的黑色圆柱形物体，那朴质浑厚的模样似乎在诉说着历史的沧桑。太钢博物园丰曜宇主任告诉记者，这就是赫赫有名的太钢2号高炉，初建容积287立方米，1940年11月1日正式投产，历经7代大修，是目前太钢服役年代最长、历史最悠久的高炉。该高炉也是全国仅存的几座民国时期高炉之一，隶属于太钢的前身——西北实业公司西北炼钢厂。经历不同的历史时期，于2007年9月4日7时40分正式停炉，投产67年累计产出生铁978.8万吨。

2号高炉不远处，一个复古的火车头引人注目。这种如今只能在电影里见到的喷“白汽”的火车头是上世纪中期太钢购置的蒸汽机车之一。机车全长21米，最大时速80公里。2003年，随着这台上游型蒸汽机车停用，太钢结束了长达64年的蒸汽机车使用历史。

丰曜宇说，2009年11月，市政府将2号高炉列为太原市历史建筑。2014年，太钢围绕2号高炉并配合周边这些工业

遗存实物设立太钢博物园。2023年，以2号高炉为重要标志物的太钢工业旅游园区，纳入太原市3A级旅游景点。

#### 百多年前的飞机库

2号高炉不远处，有4个三角形尖顶的大型青砖建筑，丰曜宇介绍，这就是始建于1923年的飞机库。当时在太原北门光社西开辟了仅有一条单行跑道的土质简易飞机场，机场在20世纪20年代后期及30年代前期主要为军事服务。抗战胜利后，中央航空公司在此开办军事运输业务。解放后几次整修，1951年机场搬迁，该地归太钢使用。

现存原5个机库中的4个飞机库，由北向南排列。东西两个立面设双向推拉门，门下设有专用轨道。南北墙以青砖砌筑，设有梯形扶壁柱，柱间墙体和山墙开窗，飞机库四隅设有空心房角柱，并开有拱门。每个机库长32米、宽26米，使用面积500余平方米，可停放飞机4架。

据介绍，当年为保护飞机，在每个机库四角都设有岗楼，为了给飞机保温，还挖有地沟进行地下取暖，配备有消防措施。为护卫飞机库还建有机库碉楼，由青砖建成，分3层，每层均有射击口，呈环状分布，孔径大小不一。其平面呈类似梅花瓣的不对称“十”字形，也被称为梅花碉。

#### 百年厂史展览馆

走进太钢厂史展览馆，青砖砌出的拱形门洞上“西北

本报讯 市人社局5月28日消息，市人社局会同市财政局、市教育局、市农业农村局、市国资委联合下发通知，将多举措推进全市“技能照亮前程”培训行动。

“技能照亮前程”培训行动的目标任务是，今年全市将完成政府补贴性职业技能培训2万人以上，新增技能人才1.5万人，新增高技能人才0.88万人，力争技能人才总量占从业人员比例达到35%，高技能人才占技能人才比例达三分之一。

“技能照亮前程”培训将通过全力推动“三个行动”去落实。一是推动“技能照亮前程”培训行动。在大力开展政府补贴性职业技能培训的基础上，探索开展职业技能“菜单式”培训，引导和支持广大劳动者结合自身实际，积极参加市场有偿、政府补贴和公益免费等培训，实现技能就业、技能成才、技能增收。二是推动技能强企行动。对接“新材料、高端装备制造、新一代信息技术、低空经济、新能源、文旅经济”6条优势赛道和“1233”重点产业链发展需求，支持各类型企业开展在岗职工技能培训、新型学徒制培训和技能等级评价，提升培训与产业需求匹配度，助力企业自主培养技能人才。三是推动技能评价评优进校园专项行动。引导高校毕业生积极参加不同类型的创业培训。鼓励各类评价机构全力组织开展2025届和2026届毕业生职业技能等级评价，促进高校毕业生高质量就业。

此外，积极办好第三届太原市职业技能大赛，加大培育载体建设，进一步完善技能评价体系，大力宣传职业能力建设评价政策，扩大政策公众知晓度，引导毕业年度高校毕业生、农村转移就业劳动者等就业重点群体积极参加技能培训评价。

（李晓并）

## 签署备忘录 破解执行难

本报讯 5月27日上午，太原中院与9家单位签署深化协作联动执行备忘录，就切实解决“执行难”问题开展深度协作。

此次与太原中院签署执行备忘录的9家单位分别是：太原市拘留所、太原市天然气有限公司、太原供水集团有限公司、太原市热力集团有限责任公司、国网山西省电力公司太原供电公司、中国电线电缆有限公司太原分公司、中国移动通信集团山西有限公司太原分公司、中国联合通信有限公司太原市分公司、江苏京东旭邦信息技术有限公司。

近年来，随着经济社会的快速发展，太原法院执行案件数量大幅增长，案多人少的矛盾也愈发突出，执行工作面临巨大压力。与此同时，被执行人拒不执行、规避执行的手段也不断迭代升级，严重影响了司法权威和社会公信力。在这样的背景下，进一步加强协作联动，强化党委领导、人大监督、政府支持、政法委协调、法院主办、部门配合、社会参与的综合治理执行难工作格局，形成执行合力，成为破解“执行难”的必然选择。

（任蕾）

## 执法开放日 城管听民意

本报讯 为了增进广大市民对城市管理工作的参与度，营造共建共治共享的城市管理环境，5月28日，市城乡管理综合行政执法队主动邀请社区居民、商铺经营户、建筑施工企业和学校师生代表走进城管执法队伍，近距离体验城市管理工作，听取大家对城管执法工作的意见和建议。

在参观了城管执法部门的办公区域后，大家来到市城管执法指挥调度平台，详细了解了城管执法部门如何转办处置反馈群众投诉举报、推进“非现场执法”以及通过大数据手段管理建筑工地扬尘的相关情况，对于城管执法部门的日常工作流程进行了观摩。

在座谈会上，城管执法部门负责人向大家介绍了城管执法部门的主要工作职责以及今年以来的各项重点工作，并就城市管理领域的相关法律法规作了介绍。参加活动的各界代表就市容秩序、噪声防治、扬尘管控等方面的问题进行了咨询，提出了意见和建议。执法部门负责人对大家提出的问题进行了答疑解惑，并表示，对提出的意見和建议将及时跟进办理并进行反馈，做到“件件有落实、事事有回应”。（任晓明）

实业公司”6个繁体大字庄严又古朴，正中央的龙头雕塑、两侧的灰白立柱以及多处精巧花纹都营造出太钢这家近百年企业厚重的历史气息。丰曜宇介绍，厂史展览馆于2014年由一处旧厂房改造而成，馆内布展面积1400平方米，包括“太钢概况”“西北钢魂”“百炼特钢”“不锈之路”“绿色之路”等单元。现存纸质文物档案600余件，照片1300余张，省部级以上荣誉档案实物300余件，50年以上工业建筑、工业设备等工业遗存物20余种。

“你看，这是日本占领期间的工程记录本。这是日本掠夺式生产的重物证。”丰曜宇神色凝重地说道，“你再看这个，1952年9月16日，太原钢铁厂炼出了我国第一炉不锈钢，当时就做了个20厘米的宝塔，向党中央和毛主席报喜。宝塔收藏到军事博物馆了，我们又做了个一模一样的复制品做留念。”丰曜宇指着展柜中闪闪发光的不锈钢宝塔自豪地说道。

参观接近尾声，丰曜宇邀请记者走进“零碳小屋”参观，这是2022年太钢改造升级新建的景观。一进房间，全明落地窗户让外面绿色美景尽收眼底，饮水机、咖啡机等多种用电电器及绿色不锈钢制品一应俱全，温馨雅致。丰曜宇介绍，全屋的能源都来自绿色环保的太阳能，贯彻了太钢的生态环保理念，契合了未来发展态势。

太钢从1934年8月建厂至今已近百年时光，从初创时期的小型钢厂，发展成为如今全球不锈钢领军企业，留下了无数历史印记。实际上，工业遗产不是尘封的标本，而是通往未来的密钥，太钢正用这把密钥开启着一个更美好的未来……

记者 孙耀星

## 工业遗产宣传报道